



2025
社庆专刊

▶ B1~B8

金融向实

编者按/实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,两者共生共荣。金融服务实体经济是最能体现中国特色的金融发展理论,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,金融业坚持稳中求进工作总基调,进一步全面深化改革,助力扩大国内需求,推动科技创新和产业创新发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平。

展望2025年,聚焦防风险、强监管、促发展工作主线,金融业将为扩大内需、发展新质生产力和促进经济转型升级提供更加有力的支持,有效缓解小微企业融资难贵慢问题,加快构建与房地产发展新模式相匹配的金融服务体系,不断加大对外贸企业的支持力度,并在服务经济社会高质量发展过程中加快推进金融自身高质量发展。

金融强国建设“蹄疾步稳”从480万亿奔向1000万亿

文/王柯瑾

党的十八大以来,我国金融业资产规模增长驶上“快车道”,2024年三季度末已超480万亿元。分析人士预测,2030年我国金融资产规模或达到1000万亿元,增长空间巨大。

2024年,全球经济在曲折中寻求复苏。一方面,通胀压力缓解,贸易出现回暖,科技创新加速推进,给全球经济带来了新的增长点;另一方面,地缘政治的微妙变化与全球供应链的深刻重构,也给全球经济的稳定和发展带来了更多的挑战和不确定性。

在此背景下,我国一揽子稳增长政策组合拳持续推出,诸多领域出现积极变化。尤其是金融领域展现出了卓越的稳健性与创新力,金融强国建设的步伐日益坚定,为全球经济金融治理贡献了不可或缺的中国智慧与中国方案。

展望2025年,业内分析认为,内外部政策变化将是影响中国经济走势的最大变量。我国金融工作将围绕“适度宽松的货币政策”“稳住楼市股市”“深化资本市场投融资综合改革”“金融五篇大文章”等重点展开,加速推进金融强国建设的步伐。

政策“组合拳”赋能经济高质量发展

2024年,我国金融工作取得新成效。

“金融系统不断加大服务实体经济力度,全面加强金融监管,持续深化金融改革开放,积极稳妥防范化解金融风险,金融行业整体稳健,金融市场平稳运行……”2024年11月,在第十四届全国人民代表大会常务委员会第十二次会议上,中国人民银行行长潘功胜受国务院委托向全国人大常委会报告金融工作情况时如此表示。

支持实体经济高质量发展,是金融强国建设的题中之义。2024年,中国人民银行坚持金融服务实体经济的根本宗旨,在2月、5月、7月先后三次实施比较重大的货币政策调整,以应对经济变化。

从全年货币政策实施及效果看,“支持性”和“精准性”特点凸显。具体而言,在总量上,综合运用下调存款准备金率、降低政策利率、引导贷款市场报价利率下行等多种货币政策工具,营造良好的货币金融环境;在结构上,着力于高质量发展的关键环节,设立科技创新和技术改造再贷款,加大对科技创新和设备更新改造的金融支持,降低按揭贷款首付比例和按揭贷款利率,下调公积金贷款利率,并设立保障性住房再贷款,用市场化的方式加快推进存量商品房去库存;在传导上,推动改革金融业季度增加值核算方式,由之前主要基于存贷款增速的推算法改成收入法核算,整治规范手工补息和资金空转,盘活存量低效的金融资源,提高资金使用效果,提升货币政策传导效率。

资本市场高质量发展是金融高质量发展的重点。2024年,货币政策的调整有力支撑了资本市场的稳定发展。

这一年,资本市场多次迎来里程碑时刻。4月,国务院发布《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(“新国九条”),围绕“1+N”政策体系建设,证监会出台了系统性的改革举措;9月,人民银行、金融监管总局、证监会三部门公布多项重磅金融政策“组合拳”之后,资本市场活跃度明显提升,市场韧性和内在稳定性进一步增强。

前海开源基金公司首席经济学家杨德龙分析认为,随着国内政策力度进一步加大,2025年宏观经

2024年金融强国建设加快

- ▶ 金融监管总局全面履职,开启监管新篇章;
- ▶ 货币政策“支持性”和“精准性”特点凸显;
- ▶ 货币政策调整,有力支撑资本市场的稳定发展;
- ▶ 金融“五篇大文章”不断明确方向、取得突破。

2025年金融政策方向明确

- ▶ 货币政策“适度宽松”,推动增量政策落地见效;
- ▶ 资本市场改革深化,增强制度的包容性、适应性;
- ▶ 守住风险底线,防范跨市场跨区域跨境风险传染;
- ▶ 深化对外开放与合作,扩大高水平对外开放。



郭婵媛/制图

济环境将明显好转,从而推动上市公司盈利回升,带动股价回升。

此外,2024年是金融全面践行“五篇大文章”之年,做好金融“五篇大文章”是金融服务实体经济高质量发展的重要着力点,也是深化金融供给侧结构性改革的重要内容。

在国家的大力推动下,2024年金融“五篇大文章”不断明确方向、取得突破。以科技金融为例,中国人民银行发布的金融机构贷款投向统计报告显示,截至2024年三季度末,获得贷款支持的高新技术企业达25.79万家,获贷率为55.7%,比2023年同期高1.1个百分点。高新技术企业本外币贷款余额达16.03万亿元,同比增长9%,增速比各项贷款高1.4个百分点。

光大银行(601818.SH)金融市场部宏观研究员周茂华表示,金融机构加快完善服务机制,落实好金

融“五篇大文章”决策部署,在提升金融服务实体经济的质量和水平、推动新质生产力体系发展等方面具有重要意义,也为银行业、保险业的工作重点明确了方向和目标。

“稳”字当头 构建“强大的金融监管”

“稳”是2024年金融工作的主旋律,也是2025年发展的必然方向。

2024年12月27日,中国人民银行发布的《中国金融稳定报告(2024)》指出,金融系统将更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策。实施好适度宽松的货币政策,综合运用多种货币政策工具,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。扩大存款保险基金及其他行业保障基金、金融稳定保障基金资金积累,强化存

款保险专业化风险处置职能。

加快建设金融强国,推动金融稳定发展,离不开强大的金融监管。

2024年,随着金融监管总局全面履职的深入,我国金融监管体系在挑战与机遇中迎来了前所未有的跃升,开启了金融监管新篇章。第一,金融管理体制稳步改革稳步推进,包括中央金融管理部门职责划转、编制调整、内设机构优化等一系列举措,为金融监管工作的顺利开展提供了有力保障。第二,中小金融机构改革化险全力推进,通过健全金融风险处置常态化机制,落实六方责任等措施,有效防范和化解了金融风险。第三,金融监管法规进一步完善,如推动《中华人民共和国金融稳定法》立法进程、表决通过新修订《中华人民共和国反洗钱法》的决定等。

招联金融首席研究员董希淼分析认为,加强和改进金融监管是建设金融强国的重点。“第一,应强化监管统筹协调,实施功能监管、行为监管、持续监管和穿透式监管,将各类金融活动全部纳入监管,严禁‘无照驾驶’和超范围经营,提高监管针对性。第二,应深化金融监管体制改革。具有中国特色的‘双峰’监管有助于减少监管交叉和监管空白,提升监管质效。下一步应加快完善地方金融监管体制,推动中央和地方加强金融监管协调,提升防范化解区域性金融风险能力。第三,充分运用金融科技尤其是监管科技手段,提高监管数字化智能化水平,加强和改进对数字金融领域的监管,提升监管有效性。”

谋篇布局 持续深化改革开放

2025年,金融政策方向已明确。货币政策取向“适度宽松”。

潘功胜指出,将加大货币政策逆周期调节力度,为经济稳增长和高质量发展营造良好的货币金融环境。坚持支持性的货币政策立场,加大货币政策调控的强度,提高货币政策调控的精准性,有效落实存量政策,加力推动增量政策落地见效。

资本市场改革深化。2024年中央经济工作会议指出,下一步将深化资本市场投融资综合改革,打通中长期资金入市卡点堵点,增强资本市场制度的包容性、适应性。

守住风险底线。当前,外部环境变化带来的影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战。在温彬看来,当前我国内外部环境不确定性增多,对人民银行宏观审慎和金融稳定提出新要求,探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,有助于完善逆周期调节和系统重要性金融机构监管,防范跨市场跨区域跨境风险传染,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

高水平对外开放。金融强国的构建不仅关乎自我超越,更需深化对外开放与合作,以推动我国金融实现高质量发展。中央经济工作会议提出“扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资”,再次明确了金融开放的重要性。

展望未来,董希淼认为,我国金融业对外开放将进一步深化,如持续扩大外资金融机构业务范围,支持外资金融机构在中国境内设立更多机构,不断创新产品和服务,加强与中资金融机构合作,更好地融入中国金融市场。金融管理部门将进一步弥补短板弱项和监管空白,特别是加强对跨境资本流动的监测、分析和预警。同时,学习借鉴国际监管经验和标准,加强与发达国家监管机构交流合作,进一步优化提升监管能力与水平。